

在张志勇等上海爱心人士的帮助下,小瑶芬从云南来沪完成手术并进行康复训练

# 未来,“螃蟹女孩”能起舞

再次见到小瑶芬的时候,她安静地躺在田林街道社区卫生服务中心的病床上,双腿被绿色的钢筋棒固定成45度角岔开的模样,从厚厚的石膏里露出的脚趾因为血液流通不畅而泛白。7月27日,小瑶芬被送进新华医院进行石膏拆卸,临走前,同病室的阿姨们都笑着说:“加油!小瑶芬!腿好了,我们就能跳舞了!”

## 从新华医院到田林街道

对于从云南千里迢迢赶赴上海的小瑶芬一家来说,“治病”是当务之急,哪怕一分一秒的耽搁对这个生活拮据的家庭来说都是一种煎熬。所幸,在上一次“螃蟹女孩”登报之后,大家对小瑶芬的关心纷至沓来,在张志勇老师的安排下,两周之后,新华医院就给小瑶芬安排了矫正手术。(相关报道见本报7月2日第十版)

考虑到家庭经济情况,小瑶芬母女俩最终还是在大家的帮助下搬进了田林街道社区卫生服务中心的病床上进行复健,她们在这一张小小的病榻上度过了半个多月的炎炎夏日。准时准点食用医院提供的营养餐,谨遵医嘱给小瑶芬进行按摩和护理,蓝色的帘子一拉,母女二

人相伴入眠,进入梦乡……

之前,她们不知道小瑶芬何时才能摆脱“爬行”,正常行走。然而,7月27日这个晴朗的中午,她们迎来了希望。小瑶芬被推上救护车、送往新华医院进行第一次复查,左腿的石膏在这一天的下午就与小瑶芬告别。而右腿还得在新的石膏里老老实实待上半个月,这也意味着半个月后小瑶芬就将正式摆脱石膏的“镣铐”,在田林街道社区卫生服务中心慢慢学习走路,慢慢进行复健。一直帮助小瑶芬的公益人士张志勇说:“等到她完全康复之后,小瑶芬就可以回云南老家开始读书了,我们会筹集善款作为小瑶芬的学习基金,也会积极和当地政府沟通办好她的医保。”

## 重要的是心灵不孤单

邻床的病友阿姨们都热情地夸赞小瑶芬的气色变好了,在一天的调理下,小瑶芬白了许多。这不仅仅是单纯的身体调理,更得归功于周围人对她心理上的照顾和安慰。

小瑶芬最喜欢的就是照顾她的护士姐姐们,这些正当青春的护士们不断向小瑶芬传递青春活力和温暖热流。她们喜欢讲笑话把小瑶芬逗



志愿者乔欣怡正在教小女孩识字

顾振华 摄

得“咯咯咯”笑,她们轻轻拂平小瑶芬的小碎发,和她聊着小女孩喜欢的童话故事,护士长甚至把自己的平板电脑送给了小瑶芬给她看《小猪佩奇》,以打发病床上无聊的生活。

不仅仅是护士姐姐送温暖,隔壁病房的小朋友们每天也会来陪伴小瑶芬,腼腆的小男孩坐在她身旁,摊开一本《一千零一夜》,轻声读给小瑶芬听,他们没有其他的交流,只是轻声念、静静听,好像儿童的世界里有一串神奇的密码能把

他们勾连在一起“惺惺相惜”。

张志勇说:“你们看,今天小瑶芬一直在笑。”露出一口白牙、眼睛眯成一条缝儿的小瑶芬,揉着被子角把头一侧,娇羞地埋进了被子里,“她的状态和一开始搬进来有很大的改变,一开始战战兢兢,现在确实开朗了许多。”

## 志愿者的爱心接力

不光是医院的护士和小朋友,在小瑶芬作为“螃蟹女孩”登报之后,社会上的志愿者们也把他们的爱心放进一个个小礼物里送给了小瑶芬。病床的床脚堆满了各式各样的牛奶、饼干和营养品,未等拆封,一箱箱伴手礼又被送了进来。

小瑶芬最喜欢的就是她手上带着的一块闪闪发光的Hello Kitty手表,她母亲说:“她一直要带着

这块表,不愿意摘下来。”这块表便是徐汇区最年轻的道德模范——14岁的乔欣怡赠送给小瑶芬的。

在得知小瑶芬的特殊病情之后,乔欣怡便作为志愿者经常来医院陪她,每一次来都会捎上水果。这一天,乔欣怡顶着火辣辣的太阳,拎着一袋苹果推开病房门。她径直走到小瑶芬的身边,打开小瑶芬最爱的《小猪佩奇》,半蹲着陪她一起看、一起笑。

像乔欣怡一样亲自过来探望的人不少,但更多的是通过上海张志勇公益服务室来捐赠物资和现金,传达他们对小瑶芬的关心。

中午11点半,张志勇为小瑶芬送上祝福,“希望小瑶芬永远平安”,他看着小瑶芬被推上救护车,“我们的小瑶芬加油,马上可以跳舞了!”

实习记者 刘黎明

## 阳光青年点亮爱的光芒

### 徐汇完成第38例造血干细胞捐献

本报讯(记者 陆翔)7月27日,来自上海社会科学院的研究生小苏完成了上海第407例、徐汇第38例造血干细胞捐献。当天上午,市红会、团市委、区红会、团区委、上海社科院等领导前来参加了小苏的慰问表彰仪式。

据介绍,目前小苏就读于上海社会科学院,主要从事国际政治硕士研究生方面的学习。戴着一副黑色边框的眼镜,让小苏看起来书生气十足。小苏表示,在上大学之前就已经了解过造血干细胞捐献,因此在进入大学之后,在一次献血中,自愿加入了中国造血干细胞捐献者资料库(原名中华骨髓库)。在2015年,小苏就做过一次高分检测,可惜后因种种原因,没能完成捐献,而三年之后,小苏再一次收到了市红会的

电话,告知他又有一位患者与他配型成功了,早已做好准备的小苏毫不犹豫就同意了捐献。当然起初家人由于对于捐献未知,因此产生了犹豫、反对的心态,于是小苏就自己积极沟通、讲解捐献的知识,最后说服了家人。在小苏入院后,由于母亲正在为姐姐陪产,因此他由父亲陪在身边照顾,小苏说:“捐献完了就可以去看可爱的小外甥了。”

社科院的老师表示,小苏平时性格开朗、活泼外向,还是学院辩论队新一届负责人,平时跟同学关系融洽,师生反映较好,为人幽默风趣,做事靠谱,很活跃,积极参加班所各类活动。他的研究生导师就用“很潮却很有想法的研究生”来形容小苏,认为小苏学习认真、专业知识扎实,而且经常

跟导师讨论专业问题,做事靠谱认真。

据了解,造血干细胞捐献,主要通过外周血采集来完成,在采集前4至5天开始注射造血干细胞动员剂(粒细胞集落因子),其作用是将促进骨髓腔内的造血干细胞增殖并释放到外周血液中,而后利用具有收集外周血造血干细胞功能的采集分离机,从静脉血液中进行造血干细胞的采集提取,采集过程与捐献机采集血小板时相似。小苏入院当天正逢他的生日,中国造血干细胞捐献者资料库上海市分库的第155例和第331例捐献者也前去医院探望了小苏,他们以“过来人”的身份,给小苏加油打气,讲解了一些他们捐献时的感受,还与小苏分享了带来的美味蛋糕。

## 区残联编印2018版宣传手册

### 汇集47项残疾人关爱政策

本报讯(记者 耿洁玉)日前,徐汇区残联为适应我区残疾人工作需要,积极回应区残联“大调研”意见和诉求,切实保障残疾人权益,让残疾人充分感受到党和政府的关怀,针对部分残疾群众、残疾人工作者反映的残疾人政策类别多、宣传覆盖面不广、知晓度不够等问题,及时梳理编撰了《徐汇区残疾人关爱政策宣传手册》。

据了解,宣传手册收集了残疾人综合服务、医疗康复、教育就业、

社会保障等四大类共47项政策。

同时,区残联于近期通过残联门户网站刊登二维码、政策包纳入徐汇社区综合治理平台等形式,多渠道多平台开展宣传;同时向区残联工委成员单位、残疾人专门协会、13个街镇残联、各居民区发放手册736本,增强宣传手册的实用性和广泛性,扩大政策宣传的覆盖面,让更多的残疾人工作者、残疾人朋友了解、享受相关的惠民政策,营造良好的社会扶残、助残氛围。

## 天平街道推进优化营商环境工作

本报讯(记者 吴梅)7月27日,天平街道召开优化营商环境工作推进会,就深入贯彻落实《徐汇区关于进一步健全基层营商环境工作机制的实施方案》进行再部署、再推进。

天平地处衡复历史风貌保护区,大力优化街道营商环境,不断夯实服务营商环境使命重大。会议

认为,深化思想认识,切实增强优化营商环境的责任感和使命感,要进一步强化服务意识,从企业反映比较普遍、比较集中的问题着手,做到有求必应、无事不扰,当好企业的“店小二”,为企业在天平发展提供良好的工作基础和环境氛围,使更多有实力有想法的企业安心落户天平。要深入沟通调研,着力

优化企业落户辖区的硬环境和软环境,紧扣关键环节,结合今年街道的主要任务,在改善“硬环境”的同时不断优化“软环境”,努力打造平安、和谐、便利的天平营商新环境;坚持需求导向,全面提升企业融入社区的参与度和满意度。

据了解,《天平街道优化营商环境实施方案》日前出台。

## 品尝月饼 书画义拍

本报讯(记者 汤颖 顾振华)7月28日,以慈善为主题的“千年龙华,菩提心月”——2018龙华古寺净素月饼品尝·公益普茶会在龙华寺举行,并进行龙华古寺书画义拍。

公益普茶会上,正慈大和尚主持龙华古寺书画义拍,为由海派书画大师韩敏和龙华古寺方丈照诚大和尚联合创作的七款生肖茶和七幅

书法收藏品全套,以及由正慈大和尚、普正大和尚、照诚大和尚、清远大和尚、理证大和尚、书法家韩敏共同在月饼礼盒上挥毫泼墨的拍品义拍,最终义拍金额75万元,将全部用于本市儿童慈善公益项目。当天会前,大家还品尝了千年古刹古法手工精制的净素月饼,为2018年将上市的中秋净素月饼作甄选。